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Brojni sistemi 1 konverzije
= Brojni sistemi
“* nacin prikazivanja bilo kog broja pomocu niza
simbola koji se nazivaju cifre brojnog sistema

“* skup pravila po kojima se realizuju osnovne
operacije nad brojevima

“* U racunaru se sve kodira kao niz
brojeva(racunarske instrukcije, specijalni znaci)

= Brojni sistemi mogu biti:

“* Nepozicioni: jedna cifra ima uvek istu vrednosti
bez obzira na poziciju u zapisu: Rimski brojni
sestemi: LV, X, L, C,D, M.

“ Tezinski: svaka pozicija cifre ima svoju tezinu.




Za bilo koj broj x u tezinskom sistemu vazi
zapis:
x=apSR+ap ,S**+...+a,5™+a S%+a S*+...+a | SP

S =osnova (baza) brojnog sistema

S-=tezina cifre u brojnom sistemu

i = pozicijacifre(R,R-1,...,1,0,-1,...,-P)

dp, Ap.y, -, d,,8,,d.,, -, ApSUcifre broja koje
pripadaju skupu {o, 1, ..., S-11}

Sazeti oblik prikazivanja broja x:

X=ARAR., - @, Ay, A, --- Ap

_1 L B



Za unos numerickih informacija u racunar
stampanje koriste se najcesce sledeci brojni
sistemi:

» Dekadni (DEC)

» Heksadecimalni (HEX)

» Oktalni (OCT)

» Binarni (BIN)




U odnosu na bazu dele se na:
e Binarnisistemi B=2

0,1

e Oktalni sistemi B=8

“ 0,1,2,3,4,5,6,7

e Dekadni sistemi B=10

** 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

e Heksadecimalnisistemi B=16
% 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F




Dekadni brojni sistemi
(DEC)

Svaki broj xiz DEC brojnog sistema moze da se
predstavi kao:

x=dp 20" + d; , 10R* +...+d, 10 +d_ 10°+d_ 107 +..+d 10"
S =10 osnova (baza) brojnog sistema

dp, dg., -, d,,d,,d_,...,dpsu cifre broja koje
pripadaju skupu {0,71,2,3,4,6,6,7,8,9 }

Sazeti oblik prikazivanja broja x :
Xx=dpdp_,...d,d d_...d;




Heksadecimalni brojni sistem
G129

Svaki broj xiz HEX brojnog sistema moze da se
predstavi kao:

x=hp16R + hy  16R*+. . +h 16 +h_ 16°+h_167+...+h 167

S =16 osnova (baza) brojnog sistema

hg, gy -, Dy, Dy, b, ... ,hpsu cifre broja koje pripadaju

skupu {0,7,2,3,4,56,6,7,8,9, A,B,C,D,€,F}
Sazeti oblik prikazivanja broja x :
x=hg hp....h.h ,h_ ..h,
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Oktalni brojni sistem
(OCT)

Svaki broj x iz OCT brojnog sistema moze da se
predstavi kao:

X=0r 8R+ 0, 8%*+..4+0,8'+0,8°+0_,8*+...+0,8F
S = 8 osnova (baza) brojnog sistema

Og, Op.y ++-; 0., 0,, O_,, -.-,0.p SU Cifre broja koje pripadaju
skupu {0,7,2,3,4,5,6,7 }

Sazeti oblik prikazivanja broja x :

X=0g Og_, --- 0,0,, 0., ... Op



Binarnli brojni sistem
(BIN)

Svaki broj x iz BIN brojnog sistema moze da se
predstavi kao:

x=bgp 2R+ b 2R1+..+b 21+ b 2°+b_2+...+b 2"
S =2 osnova (baza) brojnog sistema
be, bryy -, by, by, b, ..., b sucifre broja koje pripadaju
skupu {0,7}
Sazeti oblik prikazivanja broja x :
X=bg bp_,...b, b, b, ...b;
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Broj Oktalna Binarni broj Heksacifra  Binarnibroj Dekadna Binarni broj

cifra cifra

0 0 (0[0]0] 0 0000 0] 0000
1 1 001 1 0001 1 0001
2 2 010 2 0010 2 0010
3 3 011 3 0011 3 0011
4 4 100 4 0100 4 0100
) ) 101 ) 0101 5 0101
6 6 110 6 0110 6 0110
7 7 111 7 0111 7 0111
8 8 1000 8 1000
9 9 1001 9 1001
10 A 1010

11 =] 1011

12 C 1100

13 D) 1101

14 E 1110

15 F 1111

16 10




Konverzij
Konverzij
Konverzij
Konverzij
Konverzij

Konverzij

Konverzije

a binarnog u oktalni broj

a binarnog u heksadecimalni broj
a oktalnog u binarni broj

a heksadecimalnog u binarni broj
a oktalnih u heksadecimalni broj

a heksadecimalnog broja u oktalni



